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Niederschrift über die 

1. Sitzung des Ferienausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 10.06.2020 
Beginn: 15:15 Uhr 
Ende 18:15 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal des "Alten Rathauses" in Langenzenn, 

Prinzregentenplatz 1 
 
Zur Sitzung anwesend: 

Erster Bürgermeister 
Habel, Jürgen  

Ausschussmitglieder 
Durlak, Manfred  
Erhart, Wolfgang  
Jäger, Alfred  
Osswald, Birgit zu TOP 1, ab 16:28 Uhr, TOP 8.3 
Plevka, Melanie  
Schwämmlein, Gerd zu TOP 1, ab 16:37 Uhr, TOP 7.1 
Ströbel, Rainer  

Stellvertreter 
Ell, Christian Stellvertreter für Stadträtin Osswald bis 16:28 Uhr, TOP 

8.3 
Meyer, Evelyn Stellvertreterin für Stadtrat Schwämmlein bis 16:37 Uhr, 

TOP 7.1 

Zuhörer aus dem Stadtrat 
Ammon, Erich ab 16:45 Uhr, TOP 2 
Gawehn, Michael zu TOP 1; ab 16:31 Uhr, TOP 7.1 
Krippner, Hans Peter  
Ritter, Margit zu TOP 1 
Roscher, Klaus zu TOP 1 
Schendzielorz-Kostopoulos, Jutta  
Schlager, Anni zu TOP 1 
Schramm, Alexander ab 17:35 Uhr, TOP 11 
Vogel, Oliver zu TOP 1 
Weber, Thomas ab 17:35 Uhr, TOP 11 
Ziegler, Thomas  

Schriftführer 
Werner, Jenny  

von der Verwaltung 
Brand, Richard  
Kreß, Christian  
Lampert, Ralph  
Meier, Anton  
Rohmfeld, Susan  
Tiefel, Markus  

 
 
 
 

STADT LANGENZENN 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 2.  Interimslösung Krippe; 
hier: Sachstandsbericht, Ermächtigungsbeschluss Anschaffung Inventar 

  
 3.  Beschlussfassung zur Ersatzbeschaffung eines Tragkraftspritzenfahrzeuges mit 

Atemschutz für die FFW Burggrafenhof 
  
 4.  11. Änderung zur Verbandssatzung des Zweckverbandes Dillenberggruppe 
  
 5.  Mitteilungen 
  
 6.  Sonstiges 
  
 6.1.  Anfrage Stadtrat Jäger; 

hier: Sachstand Antrag Geschwindigkeitsanzeigentafeln 
  
 6.2.  Antrag SPD-Stadtratsfraktion; 

hier: Informationen und Stellungnahmen verschiedener Gruppierungen zum Projekt 
der Firma Höfler-Gemüse mit der AKG Kompost GmbH in Keidenzell 

  
 6.3.  Anfrage Stadtrat Jäger; 

hier: Bebauungsplan 43 Stinzendorf 
  
 6.4.  Anfrage Stadtrat Schwämmlein; 

hier: BayernWLAN im Biergarten 
  
 6.5.  Anfrage Stadtrat Krippner; 

hier: Sachstand Kreisverkehr 
  
 6.6.  Anfrage Stadtrat Jäger; 

hier: Tempo-30-Zone Würzburger Straße 
  
 15.  Vergabe von Bauleistungen (VOB);  

hier: Vergabebeschlüsse 
  
 15.1.  Teilsanierung Grundschule Langenzenn - Vergabe der Fensterbauarbeiten (Teil 1); 

hier: Beschlussfassung 
  
 15.2.  Teilsanierung Grundschule Langenzenn - Vergabe der Gerüstbauarbeiten (Teil 1); 

hier: Beschlussfassung 
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Erster Bürgermeister Habel eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit des Ferienausschusses fest. 
 
Die Tagesordnungspunkte werden in folgender Reihenfolge beraten: 1, 8.2, 8.3, 9, 10, 7.1, 
7.2, 8.1, 2, 4, 3, 5, 6, 11, 12 bis 15.2. 
 
Mit der restlichen Tagesordnung besteht Einverständnis.  

Öffentlicher Teil 

2. Interimslösung Krippe; 
hier: Sachstandsbericht, Ermächtigungsbeschluss Anschaffung Inven-
tar 

 
Sachverhalt: 
 
Aufgrund der gestiegenen Nachfrage an Krippenplätzen konnte der Bedarf zu Beginn des 
Betreuungsjahres 2020/2021 nicht voll umfänglich abgedeckt werden.  
 
Die Verwaltung war beauftragt Abhilfe zu schaffen und nach einer Interimslösung zu suchen.  
 
Nach Abgleich aller Anmeldungen und nochmaliger Abfrage der konkreten Betreuungszeiten 
wird von einem zusätzlichen Bedarf von 15 Krippenplätzen ausgegangen. Dies entspricht 
einer zusätzlichen Krippengruppe. 
 
Die Anforderungen der Fachaufsicht für den Erhalt der Betriebserlaubnis sind bekannt, die 
Verwaltung arbeitet an der Umsetzung.  
 
Als Interimsquartier konnte eine Lösung in den Räumlichkeiten des Mehrzweckgebäudes 
Klaushofer Weg 1 gefunden werden. Die Absprachen zwischen den bisherigen und künftigen 
Nutzern sind bereits erfolgt, bzw. sind in Klärung. 
 
Die Personalakquise ist fast abgeschlossen, nähere Details werden in nicht öffentlicher Sit-
zung vorgetragen. 
 
Seitens der Bauverwaltung sind die Planungen der notwendigen Umbaumaßnahmen fertig-
gestellt. Entsprechende Mittel sind im Haushalt vorhanden. 
 
Zur Beschaffung von Inventar für die Interimslösung werden Kosten in Höhe von 35.000,00 € 
geschätzt. Diese Kosten sind bisher nicht im Haushalt 2020 abgebildet. 
 
Stadträtin Plevka schlägt vor, am Schulparkplatz zwei Parkplätze für die Krippe auszuwei-
sen.  
 
Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss beschließt, 15 Krippenplätze bedarfsmäßig anzuerkennen. Der erste 
Bürgermeister oder sein Vertreter im Amt wird ermächtigt, das notwendige Inventar bis zu 
einer Höhe von 35.000,00 € für die neue Kita anzuschaffen. 
 
Die Ausgaben werden überplanmäßig bei der Haushaltsstelle 1.4643.9350 zur Verfügung 
gestellt.  
 
einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0    
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3. Beschlussfassung zur Ersatzbeschaffung eines Tragkraftspritzenfahr-
zeuges mit Atemschutz für die FFW Burggrafenhof 

 
Sachverhalt: 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Burggrafenhof beantragt mit Schreiben vom 30.04.2018 die Be-
schaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeuges vom Typ TSF – Tragkraftspritzenfahrzeug mit 
Atemschutzausrüstung. Zur Begründung wird ausgeführt: 
 
• Ab zehn Jahren ist die Ersatzbeschaffung eines TSF förderfähig (Zweckbindung 
 Zuschuss) 
• Das bisher stationierte Fahrzeug vom Typ TSF (ohne Atemschutzausrüstung), An-

schaffungsjahr 2006 soll zur FF Stinzendorf verlagert werden, dessen Fahrzeug Typ 
TSF aus dem Anschaffungsjahr 1986 stammt. 

• Bei der Ersatzbeschaffung eines Fahrzeuges Typ TSF, ist jetzt standardmäßig die 
Ausrüstung für Atemschutz beinhaltet.  

• Kameraden der FF Burggrafenhof lassen sich zum Atemschutzgeräteträger ausbil-
den. Dadurch kann die Stützpunktfeuerwehr bei Einsätzen ggf. entlastet  werden. 

• Durch die Ausbildung der Kameraden der FF Burggrafenhof zum Atemschutzgeräte-
träger wird wertvolle Zeit am Einsatzort eingespart und es kann unverzüglich mit der 
Menschenrettung und Brandbekämpfung begonnen werden.  

 
Zusätzlich ist für das neue Fahrzeug Typ TSF die Anschaffung einer Tragkraftspritze vom 
Typ PFPN 10-1.000 (FOX) erforderlich. Grund dafür: 
 
• Die Halterung für die Pumpe im neuen Fahrzeug 
• Leichtere und vor allem kompakte Bauart 
• Wegen des Alters der vorhandenen Tragkraftspritze (Baujahr 2001) wurde auch 

durch den Kreisbrandrat eine Neuanschaffung als sinnvoll erachtet. Bei der Fahr-
zeugbeschaffung in 2006 wurde keine neue Tragkraftspritze angeschafft, sondern die 
vorhandene alte übernommen.  

 
Die Beschaffungskosten für das Fahrzeug vom Typ TSF liegen bei 120.000,00 €. Seitens der 
Regierung von Mittelfranken wird das Fahrzeug mit einem Betrag von 23.000,00 € bezu-
schusst. 
 
Die Beschaffungskosten für die Tragkraftspritze vom Typ PFPN 10-1.000 (FOX) liegen bei 
14.000,00 €. Seitens der Regierung von Mittelfranken beträgt die Förderung 4.500,00 €. 
 
Für die Durchführung der Ausschreibung soll, wie bisher, die fachliche Unterstützung durch 
Herrn Rieck von der Berufsfeuerwehr Fürth genutzt werden. Er wird gemeinsam mit der FF 
Burggrafenhof die Leistungsbeschreibungen für die Ausschreibung erstellen. 
 
Stadtrat Durlak schlägt vor, den Anschaffungsbeschluss in den Herbst bzw. bis zu den Bera-
tungen des Nachtragshaushaltes zu verschieben, da die Einnahmesituation sich aktuell ver-
ändert hat. 
 
Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss (Sonderausschuss Corona-Pandemie) beschließt den Antrag bis zu 
den Beratungen des Nachtragshaushaltes zu verschieben.  
 
einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0    



1. Sitzung des Ferienausschusses vom 10.06.2020  Seite 5 von 7 

 

4. 11. Änderung zur Verbandssatzung des Zweckverbandes Dillenberg-
gruppe 

 
Sachverhalt: 
 
Die Stadtwerke Langenzenn sind Mitglied im Zweckverband zur Wasserversorgung Dillen-
berggruppe, der in den Außenorten der Stadt Langenzenn (außer Kirchfembach und Er-
lachskirchen) die Wasserversorgung übernimmt 
 
Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes zur Wasserversorgung Dillenberggruppe 
hat in ihrer Sitzung am 13.02.2020 den Beitritt der Gemeinde Großhabersdorf mit den Orts-
teilen Böbelshof, Bronnenmühle, Fernabrünst, Stammesmühle, Schwaighausen, Vincenzen-
bronn, Weihersmühle, Wendsdorf und Ziegelhütte einstimmig beschlossen. Gleichzeitig hat 
die Verbandsversammlung in dieser Sitzung die Änderung der Verbandssatzung beschlos-
sen.  
 
Da sich durch den Beitritt oben genannter Ortsteile das bisherige Verbandsgebiet ändert, ist 
die Zustimmung der Verbandsmitglieder nötig.  
 
Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss beschließt, dem Änderungsentwurf der 11. Änderung zur Verbands-
satzung des Zweckverbandes zur Wasserversorgung Dillenberggruppe zuzustimmen.  
 
einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0    
 

6. Sonstiges 
 

6.1. Anfrage Stadtrat Jäger; 
hier: Sachstand Antrag Geschwindigkeitsanzeigentafeln 

 
Sachverhalt: 
 
Stadtrat Jäger erkundigt sich nach dem Antrag der Stadtratsfraktion Freien Wähler Langen-
zenn e.V. auf Installierung von Geschwindigkeitsanzeigentafeln. 
 
Erster Bürgermeister Habel teilt mit, dass im Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss dazu ein 
Sachstandsbericht erfolgt.  
 

6.2. Antrag SPD-Stadtratsfraktion; 
hier: Informationen und Stellungnahmen verschiedener Gruppierungen 
zum Projekt der Firma Höfler-Gemüse mit der AKG Kompost GmbH in 
Keidenzell 

 
Sachverhalt: 
 
Stadträtin Plevka stellt für die SPD-Stadtratsfraktion einen Antrag auf Informationen und Stel-
lungnahmen verschiedener Gruppierungen zum Projekt der Firma Höfler-Gemüse mit der 
AKG Kompost GmbH in Keidenzell.  
 

6.3. Anfrage Stadtrat Jäger; 
hier: Bebauungsplan 43 Stinzendorf 

 
Sachverhalt: 
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Stadtrat Jäger informiert, dass die Bürger in Stinzendorf den Bebauungsplan 43 aufgrund der 
größeren Häuser ablehnen. Er möchte wissen, wann die Bürger gegen den Bebauungsplan 
Einspruch einlegen können. 
 
Erster Bürgermeister Habel teilt mit, dass die Eingabefrist abgeschlossen ist und das Verfah-
ren nun weiterläuft. Es folgen die Abwägung und der Satzungsbeschluss.  
 

6.4. Anfrage Stadtrat Schwämmlein; 
hier: BayernWLAN im Biergarten 

 
Sachverhalt: 
 
Stadtrat Schwämmlein bittet darum, dass die Verfügbarkeit des BayernWLAN im Biergarten 
offiziell bekannt gegeben werden soll. 
 
Die Verwaltung informiert, dass es bereits einen zweiten Standort mit BayernWLAN am Alten 
Rathaus gibt. 
 
Die Verwaltung wird im Mitteilungsblatt darüber berichten.  
 
 

6.5. Anfrage Stadtrat Krippner; 
hier: Sachstand Kreisverkehr 

 
Sachverhalt: 
 
Stadtrat Krippner erkundigt sich nach dem Sachstand zum Kreisverkehr Nürnberger Stra-
ße/Veit-Stoß-Straße. Insbesondere geht es um die Ampelanlage, da der Bürgerbus wieder 
seinen Betrieb aufnehmen möchte und hier wegen den Fahrrouten geplant werden muss. 
 
Erster Bürgermeister Habel verweist auf den Sachstandsbericht im nächsten Bau-, Umwelt- 
und Verkehrsausschuss.  
 

6.6. Anfrage Stadtrat Jäger; 
hier: Tempo-30-Zone Würzburger Straße 

 
Sachverhalt: 
 
Stadtrat Jäger fragt nach dem aktuellen Sachstand zur Umwandlung der Tempo-30-Zone in 
eine Tempo-50-Zone an der Würzburger Straße. 
 
Erster Bürgermeister Habel teilt mit, dass die Änderung im Vollzug ist. Ein Sachstandsbericht 
erfolgt im Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss.  
 

15. Vergabe von Bauleistungen (VOB);  
hier: Vergabebeschlüsse 

 

15.1. Teilsanierung Grundschule Langenzenn - Vergabe der Fensterbauar-
beiten (Teil 1); 
hier: Beschlussfassung 

 
Sachverhalt: 
 
Die Vorberatung erfolgte unter Tagesordnungspunkt 7.1 in nichtöffentlicher Sitzung.  
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Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss beschließt die Vergabe der Metallbauarbeiten – Teil 1 am Bauvorha-
ben Teilsanierung Grundschule Langenzenn an die Firma Schramm GmbH, Langenzenn, 
auf Grundlage des Angebotes vom 03.06.2020 in Höhe von brutto 418.850,82 €. 
 
Das Angebot beinhaltet bereits die Wartungskosten während der Gewährleistungszeit von 
vier Jahren in Höhe von brutto 7.600,00 € bzw. jährlich 1.900,00 €. 
 
einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0    
 
 

15.2. Teilsanierung Grundschule Langenzenn - Vergabe der Gerüstbauarbei-
ten (Teil 1); 
hier: Beschlussfassung 

 
Sachverhalt: 
 
Die Vorberatung erfolgte unter Tagesordnungspunkt 7.2 in nichtöffentlicher Sitzung.  
 
Beschluss: 
 
Der Ferienausschuss beschließt die Vergabe der Gerüstbauarbeiten – Teil 1 am Bauvorha-
ben Teilsanierung Grundschule Langenzenn an die Firma Gerüstbau Dieter Stuiber e. K., 
Ansbach, auf Grundlage des Angebotes vom 08.05.2020 in Höhe von brutto 14.080,81 €. 
 
einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0    
 
 


